

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## КУРС - НА УЛУЧШЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО БАЛАНСА ВО ВСЕХ СФЕРАХ

Президент Шавкат Мирзиёев 21 октября посетил Центральноазиатский университет изучения окружающей среды и изменения климата - Green University.



До недавнего времени в Узбекистане не существовало единого высшего учебного заведения, специализирующегося на экологии. Новый университет, созданный согласно постановлению главы государства от 31 мая 2023 года, охватывает современные экологические направления.

В рамках Стратегии «Узбекистан - 2030» в нашей стране принимаются меры по достижению Целей устойчивого развития ООН. Это охватывает 17 задач благоустройства в таких областях, как изменение климата, чистая вода и энергия, здравоохранение, образование, потребление и производство, достижение которых во многом

зависит от наличия квалифицированных кадров. Поэтому вуз открыл программы бакалавриата и магистратуры по таким направлениям, как «Окружающая среда и устойчивое управление», «Окружающая среда и экономика», «Экология и государственное управление», «Устойчивое развитие», «Устойчивые финансы», «Экологиче-

## ОЗЕЛЕНЕНИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВО: ОПРЕДЕЛЕНЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 21 октября состоялось видеоселекторное совещание по обсуждению результативности работы в рамках общенационального проекта «Яшил макон» и приоритетных задач на перспективу.

В нашей стране поставлена цель ежегодно высаживать 200 миллионов деревьев и кустарников, чтобы довести уровень озеленения до 30 процентов к 2030 году. В последние годы этот показатель достиг 12 процентов.

Весной этого года высажено 138 миллионов саженцев. С начала года создано более 10 тысяч гектаров зеленых поясов, министерства и хокимияты разбили 257 садов. В Приаралье площадь зеленого покрова превысила 2 миллиона гектаров.

Начиная с этого года 2 тысячи гектаров земель, прилегающих к дорогам, рекам и каналам, переданы в аренду 10 тысячам жителей и предпринимателей для озеленения. В рамках проекта «Менинг боғим» из бюджета выделено 49 миллиардов сумов, в махаллях создаются 215 новых парков.

Эти усилия также признаются Международным союзом охраны природы и исполнительным органом Конвенции по борьбе с опустыниванием.

Однако, к сожалению, в некоторых местах допускается медлительность в таком благородном деле. В некоторых районах саженцы высаживаются на землях без оросительной системы или не производится посадка деревьев взамен вырубленных.

На совещании определены задачи на текущий сезон и следующий год.

Прежде всего отмечена необходимость увеличения количества саженцев, приспособленных к климату нашей страны. В частности, при эффективном сотрудничестве с Академией наук, экологическими службами, организациями сельского, водного и лесного хозяйства, научно-исследовательскими учреждениями системы карантин, высшими учебными заведениями, лабораториями *in vitro* можно получить в 2-3 раза больше дохода от выращивания семян и саженцев. Это также будет способствовать развитию науки.

В Нукусском, Арнасайском, Каракульском и Мубарекском районах в следующем году будут созданы 4 сада

с засухоустойчивыми и солеустойчивыми галофитами. Также на 250 тысячах гектаров пустынь Каракалпакстана, Бухарской, Джизакской, Навоийской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской и Хорезмской областей с помощью дронов буду высажены не требующие воды саженцы саксаула, кандыма и черкеза.

Весной путем отбора здоровых материнских плантаций в лесных хозяйствах будет заготавливаться 1,5 тысячи тонн семян в год. На основе опыта Южной Кореи будет налажено получение 2 миллионов саженцев засухоустойчивых, приспособленных к климатическим условиям растений методом закрытой корневой системы и *in vitro*. На землях института имени Махмуда Мирзаева в Самаркандской, Хорезмской, Ташкентской областях и Ферганской долине будет выращиваться 10 миллионов саженцев фруктовых деревьев в год.

Указанные возможности организованного проведения работ по посадке саженцев.

Большая сила в этом деле - махалли. Озеленение и благоустройство нужны прежде всего самим людям. Поэтому представители «махаллинской семерки» будут выращивать на закрепленных за ними улицах по 100 штук - в общей сложности 6 миллионов декоративных деревьев. Кроме того, на других улицах, пустующих площадях и вокруг многоэтажных домов будет высажено 3 миллиона саженцев. В целом в махаллях можно посадить 20 миллионов декоративных и фруктовых деревьев.

Агентству лесного хозяйства поручено организовать ярмарки во всех махаллях и туда поставить 30 миллионов саженцев. Отмечено, что на территории более 20 тысяч образовательных учреждений и больниц можно посадить 2,5 миллиона деревьев, а на 60 тысячах гектаров земель, выделенных молодежи, - 1,5 миллиона деревьев.

Хокимиятами и министерствами планируется осенью посадить 40 миллионов саженцев.

22

октября

вторник

№ 213 (30522)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

27 ОКТЯБРЯ - ДЕНЬ ВЫБОРОВ В ЗАКОНОДАТЕЛЬНУЮ  
ПАЛАТУ ОЛИЙ МАЖЛИСА И МЕСТНЫЕ КЕНГАШИ



Публикуются статьи в поддержку Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической партии Узбекистана и Демократической партии «Миллий тикланиш».

Данные материалы публикуются в рамках предвыборной агитации партий на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

## ПРАЗДНИЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие соотечественники!

От всей души поздравляю вас и в вашем лице весь народ, всех, кто искренне любит наш родной язык, с сегодняшним замечательным днем - Праздником узбекского языка и 35-летием признания ему статуса государственного.

Президент провел встречу с преподавателями и студентами университета.

- Сегодня экология становится такой же важной, как и цифровые технологии. В будущем все сферы должны развиваться в гармонии с экологией. Поэтому мы открыли здесь такие направления, как экологическая экономика, финансы и право. Необходимо расширять дуальное образование и быстрее внедрять полученные знания на местах, - отметил Шавкат Мирзиёев.

Президент поручил организовать техники для подготовки специалистов среднего звена по экологии в Каракалпакстане и каждой области страны. Университет уже наладил обмен академическим и профессиональным опытом с зарубежными вузами, разработав совместные учебные программы по принципу интеграции науки, образования и производства.

Современная лаборатория университета играет важную роль в привлечении студентов к научной деятельности и повышении их опыта. В лаборатории проводятся исследования почвы, воды, биоразнообразия и отходов, что позволяет делать важные научные выводы.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

Начиная с прошлого года для проверки проектов нормативно-правовых актов внедрена система проведения лингвистической экспертизы, которая служит тщательной подготовке соответствующих документов согласно требованиям и методике государственного языка.

Для определения уровня знания узбекского языка кандидатами на руководящие должности внедрена национальная система тестирования, за короткий срок из более 3 тысяч претендентов около 1500 выданы сертификаты о владении государственным языком.

В целях обеспечения глубокого и всестороннего изучения основ государственного языка Фонд развития узбекского языка при Кабинете Министров многотысячными тиражами выпустил энциклопедии, словари и пособия 58 наименований.

Достигнуты, особенно в последние годы, существенные результаты в цифровизации узбекского языка. Разработана «умная» программа для обработки текстов и общения на узбекском языке с помощью искусственного интеллекта, создан веб-сайт «Толковый словарь узбекского языка».

Наряду с этим на практике активно применяются электронные программы редактирования текстов на узбекском языке, преобразования их с кириллицы в латинскую графику, а также указания словарного значения слов.

(Окончание на 2-й стр.)

### ДОТ



Язык - это безмерное богатство и бесценное достояние любого народа, символ увековечения нации, его гордости, единства и сплоченности. По инициативе главы нашего государства Шавката Мирзиёева день присвоения узбекскому языку статуса государственного с большим воодушевлением отмечается в нашей стране как День праздника узбекского языка.

## СИМВОЛ НАШЕЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

В этом году праздник, очень близкий по духу и настроению нашему народу, также проводится в нашей стране на высоком уровне. Рано утром 21 октября представители Администрации Президента, Кабинета Министров Республики Узбекистан, различных министерств и ведомств, должностные лица организаций, писатели и поэты, учёные, студенты возложили цветы к подножию памятника Алишеру Навои в Ташкенте.

В Дворце международных форумов «Узбекистан» было организовано торжественное просветительское мероприятие, посвященное Дню праздника узбекского языка.

Праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева народу Узбекистана по случаю праздника узбекского языка зачитал советник Президента Хайдриддин Султанов.

Действительно, наше существование, наш национальный облик, наша самобытность, духовная сила и мощь неразрывно связаны с будущим нашего родного языка. Наш родной язык - это душа народа.

(Окончание на 2-й стр.)



# КУРС - НА УЛУЧШЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО БАЛАНСА ВО ВСЕХ СФЕРАХ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Глава государства также осмотрел лабораторию.

- Здесь есть научный потенциал и необходимое оборудование. Нужно использовать их эффективно. Например, можно проводить анализы на договорной основе для районов с тяжелыми почвенно-водными условиями. Это принесет выгоду обеим сторонам, - сказал Президент.

Особое внимание в университете уделяется междисциплинарным исследованиям, инновационным педагогическим методам и интеграции научных исследований и практики. Учебный процесс построен по принципу Hub and Spoke, что способствует созданию целостной системы обучения, оптимизации ресурсов и повышению мобильности студентов и специалистов.

Для дальнейшего развития университета планируется реконструкция зданий бывших колледжей в Юнусабадском районе Ташкента и Бостанлыкском районе Ташкентской области с их преобразованием в полноценные кампусы.

Затем глава государства ознакомился с презентацией проектов по переработке бытовых отходов, производству электроэнергии и продукции из них.

В нашей стране ежегодно образуется 14 миллионов тонн отходов. Однако лишь 4-5 процентов из них перерабатывается. Выбрасывается в атмосферу и проникает в почву более 7 миллионов тонн парниковых газов и 43 тысячи тонн ядовитых фильтратов, образующихся на полигонах отходов.

Перерабатывая отходы, можно уменьшить их воздействие на природу и получать прибыль. С этой целью Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата совместно с иностранными инвесторами разработан ряд проектов. Планируется построить 8 мусоросжигательных заводов и перерабатывать свалочный газ на Аханганско-Кашкадарьянском полигоне, инвестировав около 1 миллиарда 300 миллионов долларов.

Например, за счет прямых инвестиций китайской компании CAMC Engineering в размере 350 миллионов долларов в Андижанской и Ташкентской областях будут построены два завода. Они будут перерабатывать 4 тысячи тонн отходов в день и вырабатывать 630 миллионов киловатт-часов электроэнергии в год.

Интерес к этой сфере проявила и другая китайская компания - Shanghai SUS Environment. Она планирует вложить 310 миллионов долларов прямых инвестиций и построить два завода в Самаркандской и Кашкадарьянской областях. На них будут перерабатывать 3 тысячи тонн отходов в день и получать 480 миллионов киловатт-часов электроэнергии в год.

За счет средств компании Tadweer Group Объединенных Арабских Эмиратов в размере 200 миллионов долларов будет построен один завод для Бухарской и Навоийской областей. Будут созданы мощности по переработке 1,5 тысячи тонн отходов в день и производству 363 миллионов киловатт-часов электроэнергии в год.

Важен и проект с участием компании Sejin Республики Корея. С привлечением 55 миллионов

долларов он предусматривает налаживание выработки электроэнергии из газа, образующегося на полигоне бытовых отходов в Ахангаранском районе Ташкентской области. Ожидается, что мощность завода составит 16 мегаватт.

В целом в результате реализации проектов будет обеспечено рациональное использование твердых бытовых отходов. Ежегодно будет сжигаться более 4,7 миллиона тонн отходов и вырабатываться 2 миллиарда 100 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Электроэнергия на сумму 97 миллионов долларов США будет реализовываться. Это также позволит сэкономить 152 миллиона кубометров природного газа и сократить выбросы парниковых газов на 2,4 миллиона тонн. Будет создано 1,2 тысячи новых рабочих мест.

Проекты планируются реализовать в 2025-2027 годах в Андижанской, Бухарской, Джиликской, Кашикадарьянской, Навоийской, Наманганской, Самаркандской, Сырдарьинской, Ферганской, Ташкентской областях и городе Ташкенте.

Глава государства особо подчеркнул социальную значимость проектов.

- Это не просто заводы, один из судьбоносных вопросов. От этой сферы зависят и пригодность наших земель и вод, и здоровье населения, и чистота воздуха, и стабильность энергетики. Если отходы будут правильно собираться и больше перерабатываться, улучшится экологический баланс, природа станет чище, изменится общество, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

В связи с этим ответственным лицам поручено сделать эти проекты образцовыми и увеличить их количество в регионах.

Сейчас инвесторы, производители в первую очередь думают об энергоснабжении своего предприятия. Поэтому целесообразно размещать новые предприятия строительных материалов, органических удобрений поблизости заводов по переработке отходов. Это будет выгодно как предпринимателю, так и инвестору.

Поставлена задача разработать «дорожную карту» по увеличению количества и сбалансированному развитию таких проектов во всех регионах.

В нашей стране эта сфера последовательно совершенствуется. Указом Президента Республики Узбекистан от 26 сентября текущего года создано Агентство по управлению отходами и развитию циркулярной экономики.

Агентство занимается внедрением современных методов сбора, сортировки, обезврекивания, переработки, сжигания, утилизации и уничтожения отходов. За счет развития циркулярной экономики стабилизируется экологическая ситуация, улучшится санитарное состояние, снизится заболеваемость населения опасными недугами. Из отходов будут получать альтернативную энергию, сырье и органические удобрения. На территории полигонов отходов будут созданы экопромышленные зоны.

**3. Жонибеков.  
И. Аввалбоеев.  
Корреспонденты УЗА.**

Наши корреспонденты благодарят за предоставленную информацию.

Задача Агентства - это создание благоприятных условий для дальнейшего развития отрасли.

Со временем мы будем сообщать о проделанной работе и ее результатах.

Спасибо за внимание! Желаем вам удачи!

# ВМЕСТЕ МЫ ОГРОМНАЯ СИЛА!



O'ZLIDEP

Призыв, вынесенный в заголовок, неоднократно звучит на агитационных мероприятиях, организуемых УзЛиДеп в преддверии выборов. Представители электората все глубже осознают суть и значение лозунга, полностью охватывающего факторы, ускоряющие развитие.

Осталось считанные дни до выборов в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши. В самом разгаре и агитационная работа политических партий.

Как проходят предвыборные агитационные мероприятия УзЛиДеп, насчитывающей более 1 миллиона 600 тысяч членов? Какие инициативы приводят либерал-демократов, 46 процентов представителей электората которых составляют женщины, 48 процентов - молодежь, какие новые методы они используют?

Ниже мы дадим обзор, который позволит ответить на эти вопросы.



УзЛиДеп для распространения своих идей и программ по-новому подходит к нынешним выборам. Сближение с народом, проведение диалогов с миллионами граждан посредством подомового обхода и донесение идей партии до каждого избирателя в рамках выбранной стратегии - непростая задача.

Согласно плану, группе активистов и волонтеров удалось побывать в более чем двух миллионах домов. Основные цели и идеи партии широко пропагандируют с использованием велосипедов и громкоговорителей. УзЛиДеп активно участвует в межпартийных дебатах. Проходят встречи с избирателями, общение с кандидатами в организациях и ведомствах.

В ходе нынешней предвыборной кампании УзЛиДеп уделила особое внимание проведению массовых мероприятий и встреч с представителями электората.

## ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ

В социальных сетях было много положительных отзывов о массовом агитационном мероприятии, организованном в Театрально-концертном дворце имени Ислама Каримова в Фергане под лозунгом «Вместе мы построим свободный, процветающий, могущественный Новый Узбекистан!».

Несмотря на дождливую погоду, более двух тысяч избирателей - предприниматели, фермеры, работники сфер образования и медицины, представители культуры и искусства внимательно слушали предложения партии.

Агитационное мероприятие, проведенное в парке Дружбы города Нукуса, было организовано в форме диалога с избирателями.

Партия примет все необходимые меры для увеличения **валового внутреннего продукта** до 160 миллиардов долларов и дохода на душу населения до 4 тысяч долларов к 2030 году, а также **увеличения числа предпринимателей** на более чем 3 миллиона. В центре внимания партии будут вопросы ежегодного расширения в два раза масштабов профессионального обучения, обучения профессиям как минимум 1 миллиона граждан в пятилетний период, организации моногородов во всех районах и городах, внедрения системы, которая позволяет выпускникам школ овладеть профессией за счет государства.

УзЛиДеп заинтересована в равном развитии всех сфер. Для достижения этих целей будут мобилизованы все силы и возможности.

## ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ И НАНОТЕХНОЛОГИИ

Информационные технологии заняли прочное место в нашей жизни. Расширяется масштаб системы оказания электронных услуг.

Внимание электората привлек тот факт, что уполномоченные лица УзЛиДеп затронули эту тему на встрече с руководителями крупных компаний и инвесторами, прошедшей в свободной экономической зоне «Ургут» в Самаркандской области.

Наращивание экспортной деятельности предприятий, специализирующихся на цифровых технологиях, развитие передовых отраслей, таких как **chipovaya индустрия, искусственный интеллект, нанотехнологии**, станут приоритетными задачами партии в ближайшие пять лет.

Также будут предприняты меры по снижению себестоимости промышленной продукции, передаче управления специальными промзонами иностранным компаниям на основе аутсорсинга, доведению объемов производства автомобилей до 1 миллиона единиц в год. В целях превращения Узбекистана в региональный текстильный хаб, оказания всемерной поддержки профильным предпринимателям, пополнению бюджета страны налогами на импорт и экспорт.

Вместе мы сила! Поддержите нас и голосуйте за УзЛиДеп и ее кандидатов ради обеспечения дальнейшего продолжения реформ!

Пресс-служба  
Либерально-демократической партии Узбекистана.

## НЕ ОБЕЩАНИЕ, А РЕЗУЛЬТАТ

*Не завтра, а сегодня*

деловых людей, будет уделять особое внимание дальнейшему развитию деятельности частных издательств. Приоритетные задачи партии на ближайшие пять лет - упрощение бизнеса, отмена **около 1000 бюрократических требований**, **сокращение количества лицензий в два раза**, введение системы уведомления по 60 видам деятельности, лицензии по которым будут также отменены. Интересам предпринимателей, осуществляющих свою деятельность в полиграфической сфере, послужат **упрощение системы налогового администрирования**, создание справедливых и равных условий уплаты налогов для всех предпринимателей.

\*\*\*

На встречах, проведенных в свободной экономической зоне «Хазараста» Тупраккалинского района Хорезмской области и акционерном обществе «UzAuto Motors», были обсуждены цели и задачи партии экономической направленности. На встрече с врачами и молодыми специалистами в Андижанском государственном медицинском институте речь шла о предложениях и инициативах, связанных с развитием здравоохранения.

Приоритетные направления, цели и идеи, обозначенные в предвыборной программе партии, доводятся до электората в доступной форме. Избиратели проявляют живой интерес к идеям и инициативам партии, отмечают, что поддержат партию и ее кандидатов на предстоящих выборах.

На этом важном этапе современного развития Узбекистана наше решение, которое приметы вы, дорогие избиратели, определит будущее страны. УзЛиДеп на деле доказала приверженность построению справедливого и процветающего общества, обеспечению экономического развития и защиты интересов каждого гражданина.

Вместе мы сила! Поддержите нас и голосуйте за УзЛиДеп и ее кандидатов ради обеспечения дальнейшего продолжения реформ!

Пресс-служба  
Либерально-демократической партии Узбекистана.

# «МЫ - ВМЕСТЕ, МЫ - ЕДИНЫЙ УЗБЕКИСТАН!»

С каждым днем приближается дата

выборов в Законодательную палату

Олий Мажлиса Республики Узбекистан

и местные Кенгаши народных

депутатов. Демократическая партия

«Миллий тикланиш», следуя девизу

«Развитие на основе ценностей»,

борется за получение большинства мест в нижней палате парламента страны и местных Кенгашах.

Кандидаты от партии принимают активное участие в организованных партией агитационных мероприятиях, разъясняют избирателям нашу предвыборную программу.

В них участвуют представители широкой общественности, разделяющие идеи и цели партии.

Около полутора миллионов избирателей приняли участие в проведенных

38 тысячах агитационных мероприятий.



“MILLIY TIKLANISH”  
DEMOKRATIK PARTIYASI

не дискуссии формального характера, а простые и откровенные слова, сказанные от души.

Феруза МУХАММЕДЖАНОВА, заместитель председателя Центрального совета партии:

- Народная мудрость гласит, что если ты обучаешь сына, то делаешь образованным одного человека, если обучаешь дочь - вносишь вклад в просвещение общества. Некоторые молодые мамы не могут продолжить обучение лишь потому, что не на кого оставить ребенка. В программе нашей партии предлагается организовать в вузах специальные комнаты для детей или небольшие детские сады.

Джахонгир ШИРИНОВ, кандидат в депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса:

- Партией выдвинуты важные инициативы по вопросам государственного управления, законодательства и судебной системы. В частности, необходимо повысить роль негосударственных некоммерческих организаций в борьбе с коррупцией. Важно, чтобы ННО не ограничивались пропагандой борьбы против этого зла, а были способны анализировать и разоблачать факты коррупции раньше государственных органов.

НАРОДНЫЕ РЕМЕСЛЕННИКИ  
НЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ,  
А ПРЕЖДЕ ВСЕГО НОСИТЕЛИ ЦЕННОСТЕЙ

Встреча с представителями электората в центре народных ремесел в Шахриханском районе Андижанской области прошла в формате заинтересованного диалога. Разговор с мастерами, создающими неповторимые образцы народного творчества, состоялся из вопросов и ответов. Предвыборная программа партии содержит инициативу по защите национальных



национальных ценностей, напрямую связанную с их деятельностью. Народные умельцы поддержали предложение о включении в предвыборную программу партии инициативы о принятии закона о ремесленнической деятельности.

Партия считает крайне необходимым повышение интереса молодого поколения к изучению народных ремесел, их стимулирование. Партия рассматривает ремесленников не как предпринимателей, а как носителей народных ценностей. Она считает своими главными задачами дальнейшую поддержку их деятельности, создание новых возможностей в этом направлении.

Толиб АХМЕДОВ, ремесленник:

- Являюсь представителем третьего поколения мастеров резьбы по дереву, профессионально занимаюсь ею уже 30 лет. Благодаря ремеслу содержу семью. Если ремесленников поддерживать, создавать возможности для популяризации их труда, то интерес молодежи к народным ремеслам только возрастет. Создавая условия для развития отрасли, мы сможем содействовать росту экономики страны, туризма, обеспечить сохранение национальных ценностей. Полностью поддерживаю предложения партии, связанные с нашей деятельностью.

Наша цель - вместе построить Новый Узбекистан, где главный ориентир - реализация человеческого потенциала. Удовлетворить запросы людей, создать им комфортные условия сейчас, а не в будущем, - вот актуальная задача нынешнего времени. Наша главная цель - построение процветающего общества, опирающегося на сильное государство, законы которого находятся в гармонии с национальными и общечеловеческими ценностями, где высока ценность человека.

Выборы в этом году проходят в атмосфере острой конкуренции. Добиться в этой борьбе весомых результатов, занять наибольшее количество мест в нижней палате парламента и местных Кенгашах - основная задача партии.

Для нас важны ваши голоса, дорогие избиратели. Голосуйте на выборах 27 октября за Демократическую партию «Миллий тикланиш» и ее кандидатов!

Пресс-служба  
Демократической партии «Миллий тикланиш».

СПОРТИВНОЕ  
ОБОЗРЕНИЕТимур Низаев.  
«Правда Востока».

## ДЗЮДО: ОЖИДАЕМАЯ... СЕНСАЦИЯ

Стабильно, убедительно, не оставив соперникам из 30 стран никаких шансов, первое место в общекомандном медальном зачете заняла сборная Узбекистана на чемпионате мира по дзюдо среди военнослужащих, впервые организованном в Ташкенте.



Как подчеркнули представители Международного совета военного спорта (CISM) генералы Ян ван ден Дул, Фаршад Нажафигуров и Олег Борисов, на результаты выступлений дружин оказывают большое влияние фактор родных пенатов и поддержка болельщиков. Но преимущества узбекистанцев было настолько внушительным, что связывать это только с тем, что дома и стены помогают, конечно, нельзя. Отечественная школа дзюдо республики имеет высокий авторитет в мире. Престиж Узбекистана был подкреплен и на одном из старейших мундиалей армейцев, который проходит уже в 42-й раз. Поэтому победа хозяев чемпионата мира вполне ожидаема и не является сенсацией.

В количестве наших соотечественников 15 (!) наград: шесть золотых, столько же серебряных и три бронзовые медали. Для сравнения: занявшая второе место команда Монголии завоевала восемь призов (4-4-0), а идущая вслед сборная Франции - девять (2-2-5). В топ-5 также представители Казахстана (1-1-4) и Азербайджана (1-1-2). При этом заметно: конкуренция оказалась столь острой, что даже такие коллективы, как Греция, США и Саудовская Аравия, остались без медалей. А ведь дзюдо там очень популярно. Имеет в этих странах славные традиции выступлений на турнирах мировых серий Гран-при, Большого шлема, Masters и даже на олимпиадах.

Кто из наших дзюдоистов внес наибольший вклад в прогнозируемый успех? Практически все заявленные атлеты, «Золото» в активе Шахрама Ахадова, ставшего сильнейшим в весовой категории до 73 кг. Государственный гимн Узбекистана под звуки спортивкомплекса «Юнусабад» прозвучал и в честь победы Гулхай Жаурая (-52) - преемницы нашей легендарной олимпийской чемпионки Диры Келдишевой. В финале встретились отечественные полутяжеловесы Хикматилло Тураев и Муса Собиров (оба - до 81 кг). Фортuna улыбнулась первому. Однако М. Собиров, победитель прошлого мундиаля, не стал особо огорчаться, подчеркнув, что «золото» все равно осталось в команде Узбекистана. Ожидания публики, от отказа заполнившей трибуны, оправдывал Рустам Шорахматов (-100) и Шохрух Бахтиеров (+100), завершив на аккордной ноте турнир в индивидуальном первенстве.

Не привыкать к наградам Халиме Курбоновой (-48) и Ириксон Курбонбоевой (+78), за плечами которых большой опыт выступлений на международных ристалищах разного уровня. Ныне стали серебряными призерами. А вот для Абдурахима Нутфуллаева (-66) и Нигина Сапарбаевой (-63) подняться на вторую ступеньку пьедестала почта - одно из первых заметных достижений в спортивной карьере. Высокий трофеи для будущих побед.

Значимым событием для Бахрома Ботурова (-60), Лазими Хайдаровой (-48) и Нулифар Ермаганбетовой

(-57) стало мундиаль армейцев. Они пополнили пока еще небольшой арсенал своих наград бронзовыми медалями. Отметим, что за третье место боролись еще пять узбекистанцев. Им не повезло в утешительных поединках, но они внесли полноценные заслуги баллы, заняв в итоге пятое места.

Аншлаг был и в командном турнире чемпионата мира. И вот почему. Если в этом виде программы мундиаля под эгидой Международной федерации дзюдо (IJF) разыгрывались призы только в миксте (смешанный разряд), то среди военнослужащих отдельно выступали пять женщин из сборной и столько же мужчин. Поэтому на татами болельщики смогли увидеть и некоторых своих кумиров, кому не повезло в личном зачете.

В фаворитах значилась мужская пятерка. Старовые схватки состоялись с дзюдоистами Туркменистана. Завершились они досрочно. С оценкой «ппон» победили до окончания четырехминутного поединка Нурбек Муртазов, Уткирбек Турабов и Бобур Важиев.

По такому же сценарию прошли бои «стенка на стенку» с представителями Иордании. Противостояние получилось без вариантов для гостей. Счет все же - 3:0.

А вот в соперничестве с итальянцами за выход в финал чуть было не произошла осечка. Выигрывая по ходу встречи (1:0, 2:1), наши ребята все же позволили дзюдоистам Италии сравнять результат (2:2). Но оказались опыт и мастерство новоиспеченного чемпиона мундиаля Ш. Бахтиёрова. Сумел перевесить чашу победы на свою сторону - и команда выиграла в полуфинале.

Решающий матч за «золото» с коллегами из Монголии получился драматичным. Видимо, потому, что тренерский штаб, проводя решение состава, не смог определить оптимальное соотношение сил и возможностей наших ребят. Вышедший на замену Мухаммад Жумаетовступил в первой схватке в дополнительное время. Упущенное наверстали Арслан Тожиев и Нурибек Муртазов - 2:1. Вышли вперед. Но рано стали праздновать успех: как ни старались Шохрух Бахтиёров и Артём Штурбабин, опередить соперников из Улан-Батора в командной борьбе не удалось. Досталась серебряные медали.

Если среди мужчин коллективный выигрыш оспаривали 19 команд, то соискатели наград мундиаля среди женщин было только девять сборных. Поэтому турнир девушек оказался скоротечным. Узбекистанки, кажется, поверили в шок известных соперниц из Испании и России. Одержали над ними верх с одинаковым убедительным счетом - 3:0. Такого никто не ожидал.

Аппетит, как известно, приходит во время еды. На кураже были повержены и дзюдоисты Италии, которых многие заранее поздравили с победой. Не тут-то было. Лишь завоевавшая «серебро» в личном зачете Нигина Сапарбаева в упорном поединке уступила. А Шукуржон Аминова, известная пока узкому кругу специалистов Хуршида Раззакбердиева, и опять же Ириксон Курбонбоева, выступавшая в более тяжелой весовой категории, завершили матч с победным результатом. Итог - 3:1. Впервые наша женская команда добилась победы в самом престижном виде программы мундиаля среди военнослужащих.

• Следующие четыре матча «Ташкент Селект» проведет в гостях в Темиртау и городе Рудном с дружиной «Горняка».

ХОККЕЙ:  
ОПТИМИСТИЧНЫЙ  
ДЕБЮТ

Столичная молодежная команда «Ташкент Селект» провела первые матчи с клубом «Актобе» в рамках первенства Казахстана, в котором участвуют 12 дружин.



Юные узбекистанцы на два-три года моложе соперников. Средний возраст - 17 лет. В стартовом поединке на Humo Arena переиграли «Актобе» со счетом 5:4, а на следующий день потерпели поражение - 2:9. Но, как сообщили тренер ташкентцев Абдумаджид Носиров, произвели хорошее впечатление на экспертов, в том числе зарубежных.

«Ташкент Селект» - базовая команда нашей молодежной сборной, которая в следующем году впервые примет участие в первенстве мира в Таиланде», - сказал А. Носиров. - После состоявшихся жеребьевки среди сборных, входящих в третью группу мундиаля, стали известны имена конкурентов из Туркменистана, Таиланда, Малайзии, Ирана, Монголии и Кувейта. С большинством из них уже встречались на первенстве Азии и Океании. В этом турнире наши воспитанники дважды стали победителями: в прошлом году на ледовой площадке в Улан-Баторе (Монголия), а в этом сезоне - на катках в Ташкенте и Самарканде.

Представляя «Ташкент Селект» и молодежную сборную Узбекистана, А. Носиров подчеркнул, что в составе в основном воспитанники клуба «Бинокор» и единственной в республике специализированной детско-юношеской спортивной школы профсоюзов. Во встречах с «Актобе» особо отличились такие хоккеисты, как Глеб Грабинов, Тимур Багаутдинов, Егор Ковалчук, Тимур Хабибов, вратари Максим Егупов и Рустам Иргашев. Отменную технику продемонстрировал Берхуз Нажмиров, забивший три шайбы.

Первенство Казахстана станет отличной соревновательной практикой для членов «молодежки». Им предстоит провести 44 матча перед первенством мира в Бангкоке. Усилия сборной и такие талантливые игроки, как 17-летний Жасурбек Рустамхонов, выступающий в первенстве Чехии, и совсем юный Салокхиддин Азимов, который уже входит в стартовую пятерку шведской команды.

• Следующие четыре матча «Ташкент Селект» проведет в гостях в Темиртау и городе Рудном с дружиной «Горняка».

## Здравоохранение

БОЛЕЗНЬ ЛУЧШЕ  
ПРЕДУПРЕДИТЬ

Известно, что одним из пяти приоритетных направлений в эпоху строительства Нового Узбекистана определено развитие здравоохранения. Это система круглогодично работает во имя здоровья, населения от мала до велика.

От должностных лиц, специалистов отрасли и всех, имеющих отношение к сфере, требуется добросовестное исполнение своих обязанностей. При этом каждый человек должен заботиться о своем самочувствии, иметь валеологические знания и навыки.

Желание быть сильным и здоровым присуще любому из нас. Это с чем не сравнимая ценность. О важности и значимости здоровья сложено огромное количество пословиц и поговорок. Простые и понятные, они знакомы нам с детства: «Здоровье - всему голова», «В здоровом теле - здоровый дух», «Доброе здоровье дороже богатства», «Береги платье снега, а здоровье смолды»...

Всегда и во всех странах вопросы здравоохранения рассматривались на уровне государственной политики.

Узбекистан, по данным исследования международной организации Save the Children, входит в десятку стран, которые заботятся о здоровье детей в большой степени.

Вместе с тем в республике внедряется система государственного медицинского страхования. Так, 4 сентября текущего года в ходе презентации Президенту соответствующих мер предложено ввести механизмы медицинского страхования с 1 октября 2024-го в Ташкенте и Сырдарьинской области, а с 1 января 2025-го - в Каракалпакстане. До конца этого года будут запущены информационные системы «Электронная поликлиника» и «Электронная больница». Для медицинских работников организуют курсы по их использованию. Учреждения сферы оснащаются необходимым оборудованием и сетевыми устройствами. До конца 2026-го планируется внедрить систему государственного медицинского страхования и в других регионах.

«Болезнь легче предупредить, чем лечить», - говорил Гиппократ. Действительно, в сохранении здоровья весьма важны профилактика и своевременное обследование.

В выступлениях главы нашего государства по развитию системы здравоохранения и повышению качества медицинских услуг подчеркивается важность профилактики заболеваний, широкого внедрения здорового образа жизни среди населения, пропаганда правильного питания и активной ходьбы.

В рамках своего визита в Сырдарьинскую область Президент страны ознакомился с деятельностью современной семейной поликлиники Акалтынского района и выдвинул предложения по приучению людей к здоровому образу жизни. Также указом главы государства от 30 октября 2020 года определены основные направления широкого внедрения здорового образа жизни и дальнейшего развития массового спорта.



Одним из пяти приоритетных направлений в период строительства Нового Узбекистана определено развитие здравоохранения, имеющего глубокие исторические и современные научные основы. Великий Абу Али ибн Сино в своем знаменитом труде «Канон врачебной науки» рассказывает о правильном и легком условии быть здоровым. «Если заниматься физическими упражнениями - нет никакой нужды в употреблении лекарств», - писал он.

Ведь профилактика заболеваний, борьба с гиподинамии, привлечение широких слоев населения, особенно молодежи, к занятиям физической культурой и спорту - важные факторы здоровья и долголетия. Это вопрос сохранения здорового генофонда нации.

Глава государства не раз говорил о том, что посредством правильного питания и физической активности можно предотвратить множество болезней, спасти жизни людей. Для этого необходимо проводить духовно-просветительские мероприятия, направленные на привлечение населения к здоровому образу жизни.

Важны беседы с секторами долголетия, пользе физической активности, соблюдении правил здорового питания, а также пропаганда ЗОЖ. При этом на постоянной основе должна быть развернута кампания против пяти основных угроз здоровью человека. Это курение, употребление алкоголя, неправильное питание, малоподвижность и лишний вес.

Народ должен быть информирован о реализуемых в этом направлении реформах. Так, в стране для раннего выявления и дистанционной профилактики заболеваний внедряется система «Умная медицина», проходит тестирование проекта «Умная клиника».

Система здравоохранения не может развиваться без применения передовых медицинских технологий. Концепция «Умная медицина» разрабатывается в сотрудничестве со специалистами ряда зарубежных компаний (Нидерланды, ОАЭ) и университетов (Южная Корея, Великобритания).

Развитие технологий и промышленности вызывает экологические проблемы, которые наносят вред окружающей среде, а значит, и здоровью человека. Поэтому актуальные научно-практические задачи здравоохранения являются пропаганда валеологических знаний, формирование навыков здорового образа жизни, воспитание здравоохранения поколения.

Мухаммаджон Курунов.  
Доктор педагогических наук, профессор.  
Дилдора Маликова.

Ответственный секретарь журнала «Саломат буллинг».



ISSN 2010-6468

9772010194004

Время итога - 23:45

Время подписи - 01:30

Сайт: 71-233-05-18.

123456